

望见美好 城就未来

朱华

又是春风浩荡时，一江两岸春潮涌动、生机盎然：

湘商总部基地招商签约势头正劲，一批批优质项目抢滩落户；年度首批84个重大项目破土动工，片区开发步履铿锵；园区企业生产线“火力全开”，产业发展蓬勃成势；党员干部贴心服务企业群众，营商环境高效便捷……新春伊始，望城上下以更加饱满的精神状态开启了新的奋斗，激昂的进行曲响彻大地。

2025年是承上启下的关键之年，既要确保“十四五”圆满收官，也要为“十五五”良好开局打下基础，“全力以赴拼经济搞建设，为全省高质量发展挑好大梁”成为省市共识。

一年之计在于春，大笔起势开新局。近日望城召开推进高质量发展大会，吹响了新年开局冲锋号。会议明确，锚定“三高四新”美好蓝图，践行“一二三六”发展思路，坚持“六联六促”工作机制为引领，在全区上下迅速掀起大抓招商、大抓项目、大抓创新的热潮，奋力推进望城高质量发展。

望城经开区党委书记、望城区委书记秦国良强调，要深入贯彻落实中央和省、市部署要求，切实把思想和行动聚焦到拼经济、抓发展上来，以“起步就起势、提速更提质”的干劲，以“干就干最好、争就争第一”的斗志，奋力掀起新一年工作的热潮，推动望城区在高质量发展和现代化建设征程中走在省市前列。

望城区委副书记、区长蔡锋表示，要以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，逐一抓好具体项目的任务落实，做强项目“硬支撑”，做实招商“强磁场”，做大消费“新增量”，推动经济持续回升向好，以实干实绩实效书写高质量发展望城答卷。

今日望城，正以一往无前的姿态领跑春天里。



长沙比亚迪电子扎根望城5年来，产值连续五年达百亿规模，2024年税收突破两亿元。资料图片

向远而谋 “六联六促”绘就新答卷

谋万世者方能谋一时，谋全局者方能谋一域。”放眼全球，环境复杂多变，战略机遇与风险挑战并存；环顾四周，千帆竞发、万马奔腾，“领跑者”加速前行，“追赶者”紧追不舍，城市竞争日趋激烈。面对新形势，如何推动经济发展？答好时代之问，既要立说立行、雷厉风行，又要稳扎稳打、循序渐进。望城坚定不移贯彻“一二三六”发展思路，以“六联六促”工作机制成功破局，实现跨越式发展。

上一个春天里，望城区创新实施“六联六促”工作机制，聚焦产业、招商、征拆、片区、项目、商圈六大方面，强化领导带头、全域统筹、一线督导，激活发展满池春水。

2024年，湘商总部基地成功落户揭牌，招商引资达成“双百”目标，省市重大项目年度投资完成率超计划20%以上，全区地区生产总值突破千亿元，主要经济指标勇夺城区“大满贯”（GDP、规工、固投、社零、地方收入增速全部排名五区第一），园区综合评价排名首次挺进全国百强。

紧锣密鼓的部署、扎实的推进、一着不让的落实，成为这一年来的望城印象。

迎来又一个春天，“六联六促”机制有了新的使命和内涵。

2月7日，在望城经开区利亚德地块项目上，利亚德华中总部及研发生产基地等84个望城项目举行集中开工仪式，总投资达138亿元，打响了奋进新征程的“发令枪”。

开工仪式后，振奋人心的推进望城高质量发展大会旋即召开，时不我待的紧迫扑面而来。会上下发了《长沙市望城区2025年持续推进“六联六促”工作机制助力经济高质量发展实施方案》《长沙市望城区2025年区领导联点“十个十大”项目实施方案》，明确进一步健全压实项目“五星三色”全流程管理，全力化解项目建设瓶颈，力争每一个项目都建

成“优质工程”“精品工程”“廉洁工程”。

“在有关部门支持下，我们有信心加快项目建设，确保项目早建成、早投产、早见效。”利亚德集团副总裁、利亚德（湖南）光电有限公司董事长肖成军表示，项目占地50亩，预计今年10月竣工，全面投产后可实现年产值20亿元、年税收6000万元以上。

根据“六联六促”工作机制实施方案，望城将以望城经开区党工委副书记、望城区委书记为总召集人，望城经开区党工委副书记、管委会主任，以及望城区委副书记、区长为第一副召集人，成立6个工作专班，分别联产业促质效倍增、联招商促招实引强、联征拆促供地提速、联片区促开发建设、联项目促投运达效、联商圈促消费升级。坚持“清单式”量化明责任、“台账式”调度强推进、“闭环式”督导提质效，确保全面完成2025年经济发展各项目标任务。

其中，望城区遴选出了“十个十大”项目清单，为全年项目建设和高质量发展提供有力支撑。通过实施区领导联点“十个十大”项目，重点推进十大省市基础设施项目、十大区内基础设施项目、十大科技创新平台项目、十大文旅设施项目、十大房地产项目、十大潜力亿元楼宇项目、十大税收过亿元工业项目、十大上市培育企业项目、十大重点民生实事项目、十大招商引资项目，切实解决项目推进过程中

的实际困难和问题，确保项目尽快落地、尽早开工、加快推进、尽快投产达效。同时，以项目建设推动新旧动能转换，大力发展战略性新兴产业，加快推进新型城镇化和城乡一体化，加快“一江两岸”片区开发建设。

以“干”字当头、“早”字先行、“拼”字为要、“实”字打底，一江两岸正昂首阔步迎来新一轮的大蝶变大升级。



大泽湖片区进入“一镇两基地”融合发展新阶段，项目建设和企业招商同步推进，呈现一片如火如荼景象。龙宇 摄



利亚德华中总部及研发生产基地效果图

抢跑春天里

望城以“干”字当头、“拼”字为要、“实”字打底，奋力绘就中国式现代化望城图景

奋进高质量



望城区举行2025年首批重大项目集中开工活动，打响了奋进新征程的“发令枪”。易亿 摄

向新而进

“湘商总部基地”领跑新赛道

当前，新一轮科技革命和产业变革正在重塑全球产业版图，发展新质生产力成为推动高质量发展的内在要求和重要着力点。面对长沙建设全球研发中心城市的机遇和挑战，望城加快建设科创高地、超前布局新产业，以“未来”为航线，在科技创新赛道上全力“狂飙”。

来到望城大泽湖片区，只见潇湘北路旁，7栋造型独特、现代感十足的白色建筑分外引人注目，这里是望城区新落成的标志性科创载体，产业基地——大泽湖海归小镇湘商总部基地研发中心，可提供2300个工位，支持上百家科技企业蓬勃发展。

1月14日省政府办公厅印发的《关于支持长沙建设全球研发中心城市的若干措施》中，指出要聚力将“一城一区三基地”打造成长沙全球研发中心科创集聚区；2月6日，“锚定‘三高四新’美好蓝图，推进长沙高质量发展大会”上印发的《2025年全球研发中心城市建设工作要点》，再一次明确大泽湖基地将持续推进海归小镇研发中心建设，推动设立高端刀具与智能装备研究院。

乘风而上，奋斗不息。当前，望城按照“一环两带四区”功能布局，瞄准战略性新兴产业、未来产业、新兴服务产业，着力为大泽湖海归小镇·湘商总部基地全面构建“3+3+1”现代化产业新格局。特别是自2024年9月湘商总部基地授牌以来，项目建设和企业招商同步推进，呈现一片如火如荼景象。

2月10日，大泽湖海归小镇湘商总部基地研发中心一期启动运营，一批科技创新企业正式入驻办公，又一批优质项目签约落地。目前，已成功引进30个新项目，汇聚了永杉锂业、量子研发中心、恒凯环保等一批高精尖科创企业，总投资超100亿元，联动望城经开区打造科创中试产业园，初步形成

了新能源、新材料、人工智能等领域的产业生态。

“把最好的地块留给科研机构、最好的风景留给科研人员。”大泽湖基地的蝶变，不仅是一次产业的升级，更是一次城市发展的全面革新。

根据《湘江未来城（长沙全球研发中心城市大泽湖基地）科技创新发展规划（2024—2030）》，确立大泽湖科技创新带、“高端平台汇聚核”、“前沿产业创新核”以及成果转化先行区、科创生态服务区、望城经开区科研创新示范区“一带二核三区”空间规划。如今“一校一中心两大楼”投入使用；“一桥两路四节点”建成通车；大泽湖近自然湿地公园一期建设基本完成；师大附中新区（高中部）、市一中大泽湖学校、郭亮工人文化宫项目主体封顶……大泽湖基地已经实现道路成网、公园成形、配套成熟、企业成群、发展成势。

此外，望城区投资10亿元组建海归科创引导母基金，升级“母基金+子基金”模式，撬动社会资本超50亿元，培育一批高成长性科技企业，集聚一批高层次人才团队，为产业发展注入强劲动力；出台人才政策，成立顾问团队，开展人才专项摸底，支持大学生创新创业；围绕“大学生创新创业15条”“青年人才8条”等政策，配套落实系列实施细则。

一场以湘商总部基地为核心的科创浪潮正席卷望城：一方面是战略性新兴产业、未来产业蓬勃兴起；另一方面则是传统制造业的数字化转型、先进制造业与现代服务业深度融合。去年望城在科技创新领域成绩斐然，新增研发平台58家，2025年，望城立下新目标，将力争新增高新技术企业620家，新增市级以上创新平台10家。



又是春风浩荡时，一江两岸春潮涌动、生机盎然。邹麟 摄

向实而为

“一号工程”开拓新局面

向实而为，就是要以“铁肩膀”担起“重担子”。招商引资作为经济高质量发展的重要抓手，来不得半点松懈和虚假。在反“内卷式”竞争的大环境下，以优惠政策为主的传统招商模式被摈弃，望城率先推出“全要素招商”新打法，坚定不移推进招商引资“一号工程”，在高质量发展汹涌浪潮中披荆斩棘、乘风破浪。

1月3日上午，中共长沙市第十四届委员会第九次全体会议暨市委经济工作会议召开，会上明确提出，长沙将围绕建设“三个高地”，在“三促三稳三提”上持续发力。

会议当日，望城区签下新年“第一单”，深圳有为技术控股集团有限公司（以下简称“有为技术”）30万吨自燃可降解新材料项目签约落户望城经开区，距离2024年12月4日望城区招商团队首次赴深圳考察有为技术，还不到一个月。

这背后，是望城招商“新打法”在释放“强磁场”。有为技术的签约落户是基金招商新策略下引来的新增。

据悉，有为技术该项目所需基金规模12亿元，其中半数将由省市区政府引导基金共同出资，支持企业早开工、早投产、早达效。

望城率先出台《关于大力实施“一号工程”构建招商引资新模式的十条措施》，从重构招商体系、开展产业链招商、推进资本招商、规范政策招商、创新方式招商等方面提出10条具体措施，闯出“比服务”“比环境”的新型招商路径。区级领导干部变身“一号招商专员”，密集赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区招商，宣传推介望城、高位强力推进项目落地。

望城区围绕重点产业招龙头、补链条、聚集群，2024年新引进招商引资项目136个，其中三类500强项目6个，百亿级项目1个，投资50亿元以上项目3个，10亿元以上项目13个，招商工作硕果累累。

一次次城市与企业的双向奔赴，既是对投资和发展的慎重抉择，也是营商环境与服务质量的生动注脚。

每一个春天，既是交卷的时刻，更是书写新篇章的起点。2025年的望城正勇赴山海，逐梦星辰。